

5场医学辩论赛 精彩纷呈

本报记者 文晓欢 刘旸 李荇

可切除食管癌是直接手术还是进行辅助治疗后再做手术？亚厘米肺癌到底是进行亚肺叶切除术还是进行肺叶切除术？胸腺瘤的手术路径中，应采用开放手术还是尽量采用腔镜手术……

在平时，遇到这些困惑的时候，胸外科医生们苦于没有平台进行真正的交流，只能自己摸索。然而，7月1日在河南郑州举行的中国医师协会胸外科医师分会2016年会/第七届全国胸外科学术大会暨第二届河南胸外论坛上，参会人员却有特别的收获。

来自全国30多家医院的青年专家，组成10个辩论团队，就胸外科上述热点话题，展开了5场辩论，呈现了一个观点的“自由市场”，也拉开了此次大会的序幕。

按照规定，平均每场辩论

赛时长35分钟，正反双方各有3位成员，双方先各自陈述观点后，再展开自由辩论。期间，台下听众可以提问。之后，3位专家再做点评。

首场辩论赛围绕可切除食管癌的治疗到底是直接手术还是先进行辅助治疗后再进行手术的主题，双方旁征博引，争论不休，充分调动起会场的气氛。

对胸腺瘤手术路径的辩论，将整个辩论赛推向高潮。正反双方刚陈述完各自的观

点，还没展开自由辩论，输赢似乎已见分晓。大屏幕上，双方票数悬殊，正方47票，反方266票。

专家点评说：“这场辩论，从内容上来说，正反双方都是本着实事求是的态度，不隐藏、不偷换概念，在胸腺瘤手术既需要开放手术也需要腔镜手术的共识上，展开各自的论述。”

胸外科大腕儿 直播手术受欢迎

本报记者 刘旸 李荇

7月1日12时，正值午餐时间的中国医师协会胸外科医师分会2016年会/第七届全国胸外科学术大会暨第二届河南胸外论坛会场内座无虚席。大家或站着或坐着，将会场所有的出入口和大厅空间挤得水泄不通，他们个个盯着会场主席幕，专心致志。

当天上午，会场大屏幕上先后视频直播了4台演示手术。要知道，这4台手术，是全国4家医院的顶尖胸外科专家主刀的。

这包括，四川大学华西医院刘伦旭教授主刀的肺切除术，中国医学科学院肿瘤医院高树庚教授主刀的肺切除术，河南省肿瘤医院李印教授主刀的食管癌根治术，上海交通大学附属胸科医院方文涛教授主刀的纵隔肿物切除手术。

一台台在业内具有指示意义的手术，成为与会代表尤其是年轻医生关注的焦点。大家记录着、讨论着、争论着，连姿势都不愿意换一下。

作为本次大会会前教育的重要组成部分，手术直播从11时持续至15时。午餐时间，代表们均未离场用餐，而是一边吃一边看，目不转睛。“教授的手术做得太漂亮了，肿物切除非常干净，而且手术切口小，术中组织剥离和下切口的位置都让我佩服！”一位参会人员兴奋地说。

在论坛现场没有配备同声翻译的情况下，台下的近千位观众丝毫没有语言障碍，认真地记笔记、录视频……全英文的语言交流环境，并没有改变大家“学习”的节奏。

“对早期肺癌患者，这类手术的开展是否符合手术指征？”“术中的穿刺，会不会发生传播风险？”“这样难度的手术，有没有为常规手术的必要？”……在手术收获赞叹的同时，观众也进行了“尖锐提问”。这也考验着各位选手的应变能力。

最终，比赛以“评委打分+现场观众微信打分”相结合的方式，决出了胸腔镜肺叶切除术组、胸腔镜肺重建组、胸腔镜食管手术组的3位选手。他们获得了直通欧洲的“机票”。

胸腔镜食管手术组点评专家、北京大学肿瘤医院教授陈克荣说，中国年轻的胸外科医生们正处在最好的年代，“他们有接近世界顶尖医学技术的无限可能，他们拥有国际化的视野和心胸，他们有能力将中国的‘胸外创造’列入未来的国际指南”。

在这次选拔赛中，优胜者可以直接获得代表中国参加欧洲胸外科年会、讲解中国胸外科技术发展的绝佳机会。也正是因为获胜者要在国际舞台上发出“中国声音”，在总决赛中，全国3个大区的9位选手都要用英文讲解、演示各自的手术视频。



6月29日，安阳医务人员积极参加无偿献血。为了庆祝建党95周年，安阳市中心血站联合林州市中医院、安阳县安丰乡卫生院等多家医疗机构，开展“无偿献血，献礼‘七一’”活动，162名医务人员参加了此次活动，共计献血64800毫升。
李新建 张治平/摄

球员有“硬伤” 球迷有“内伤”

本报记者 史尧 李蓝茜

6月11日开赛的2016法国欧洲杯，眨眼间已经决出四强：德国队、法国队两大传统强队，葡萄牙队以及威尔士队位列四强。不过，在球赛如火如荼进行的同时，伤病却困扰着球员；而对于球迷来说，也有不少健康烦恼。

运动伤其实可以避免

足球运动经过长期发展，如今已是一项高强度、高对抗性的运动。得益于此，足球运动员的体格比普通人强壮得多。但是，足球运动员们长期疲劳作战，不少人伤病缠身。郑州市骨科医院运动创伤-关节镜外科主任刘宁教授说，在足球运动中，最容易发生半月板损伤、足球踝、十字韧带损伤

等伤病。

据介绍，半月板位于股骨髁与胫骨髁之间，有增强膝关节稳定性的作用。正是由于其起到稳定的作用，才保证了膝关节长年负重运动而不至于损伤。由于足球运动员经常要做出急转、急停的动作，当一条腿承重，小腿固定在半屈曲状态时，身体猛然旋转，在对半月板施加纵向挤压力的同时，再附加一个旋转的牵拉力，会导致半月板撕裂，有时候还会对十字韧带和侧副韧带造成损伤。

在足球爱好者中，有一种常见病叫足球踝，学名叫踝关节前部撞击综合征。由于足球运动会在

使运动员胫骨远端与距骨之间直接相撞，长期刺激导致软组织增生以及骨赘形成。一旦犯病，运动员们踝关节的背伸活动就会受限及疼痛。

刘宁说，在临幊上，80%的运动伤都是因为准备活动不充分引起的，如果人们稍加注意，在运动前做好充分的热身准备，运动量循序渐进，逐步增加，同时在运动过程中保持精神集中，那么受伤的概率会大大降低。此外，人们在运动中还要保持精神集中。

球员之所以屡屡受伤，还与情绪的控制有很大关系。

郑州市

第八人民医院防治科科长杨勇超说，在重大赛事中，运动员在场上

失控，产生过激行为的心理机制，不仅与其自身的心理素质相关，也与外部环境的影响分不开。运动场就像战场，运动员就是战士，他们并不是在和平的氛围之下，而是以战斗的精神拼尽全力。在精神高度紧张的情况下，运动员比平时更容易失控。

看球看成亚健康不划算

当然了，对于宅在家中的不运动的球迷来说，还要严防“健康杀手”。

熬夜看球的球迷绝大多数可能都处于亚健康状态。河南省人民医院急诊医学部主任医师王宇航说，为了避免身体透支，要保持良好的生活习惯。

“我终于可以躺平睡觉了”

本报记者 史尧 通讯员 闫清涛



宋相建检查患儿术后恢复情况

前两天，郑州市骨科医院小儿骨科Ⅱ、脊柱侧弯科主任宋相建见到患儿慧慧（化名）时，慧慧忍着疼痛开心地说：“谢谢您，大夫，我终于可以躺平睡觉了！”

慧慧的家庭条件不太好，父母以务农和打工为生。尽管她已经7岁了，可她的身高仅有103厘米，体重不足13公斤。因为身体严重畸形，慧慧睡觉时右半边身体无法躺在床上，只能侧躺着睡，一晚上要醒来六七次。

据慧慧的父母介绍，慧慧两岁时，他们发现孩子的背部开始弯曲，随着年龄增长，孩子背部越来越弯，被诊断为“先天性脊柱侧弯”。

“孩子一天天长大，畸形也越来越严重，孩子的身心健康受到严重影响。我们看在眼里，痛在心里。”慧慧的父母没有放弃给孩子治病的希望，通过各种渠道搜集治疗这种疾病的信息。后来，他们在网上看到郑州市骨科

医院小儿骨科Ⅱ、脊柱侧弯科主任宋相建多次组织专家讨论治疗方案，并安排患儿进行术前心肺功能锻炼。

针对慧慧年龄小、身高的情况，为了更多地保留其生长的能力，宋相建决定采用国际上先进的“双侧生长棒”技术。术中，安放矫形棒异常困难，宋相建采

用多重脊柱侧弯矫正技术，才得以安放成功。术后，慧慧的脊柱侧弯情况大幅改善。

闫清涛供图

23次除颤后 垂危患者终获救

（上接第一版）

几天前的一个凌晨，大多数人还在熟睡之际，济源市第二人民医院医务人员正经历着一场生死急救！

凌晨的马路上，车辆稀少，急救车疾驰而过。“患者为男性，52岁，2小时前突发胸痛、胸闷，心慌，心电图显示为急性下壁心肌梗死、三度房室传导阻滞！”济源市第二人民医院急诊科医生许四化在急救车上积极抢救患者，同时通过济源市胸痛中心微信群传输出心电图，并向该院心内科医生汇报患者的情况。

虽然急救车还没到医院，但济源市第二人民医院心内科和导管室的医务人员已经做好了急诊手术准备。因为对急性心肌梗死患者而言，早一分钟抢救，就多一分生的希望！

急救车到达医院后，济源市第二人民医院急诊科医务人员第一时间把患者送到内科病房。刚到病房走廊，患者突然意识丧失、肢体抽搐，心电监护显示：室颤！该院医务人员立即给予除颤，同时给予胸外心脏按压。很快，患者心跳恢复、意识清醒。但很快，患者再次出现室速、室颤……

由于患者还在担架床上，护士的操作异常艰难。担架床比一般的床要高出许多，护士不得不站在放倒的凳子上进行除颤操作、胸外心脏按压。因为

每一次出现室颤，患者都有被死神拉走的危险；每一次除颤、心脏复苏，都是医务人员跟死神抗争的过程。由于患者一直处于昏迷状态，烦躁不安，为了保证手术的顺利进行，该院相关科室的所有医务人员均参与了这次抢救。

手术后，在济源市第二人民医院医务人员的悉心照料下，患者病情趋于平稳，已经从重症监护室转移至普通病房进行康复治疗了。

（高新区 赵圆圆）

日常治疗也是困难重重。虎子不会吮吸，出生后要靠静脉输液来支持营养、维持血糖。早产儿扎针困难，且每二十四小时就需要换一个地方扎针。“这是一个很难的技术活儿。”王红娥说，虎子的头、脚、胳膊、手都扎遍了，轮换一遍后重复再扎，这样更难扎了。

摆在赵丽霞面前的还有一个难题——早产已经是脑瘫的高危因素，如果患上严重脑炎、上过呼吸机治疗，那么今后的康复情况不容乐观。有一位同事甚至问：“赵主任，您难道还指望虎子将来考上医学博士回来接班？”言外之意，他对虎子的愈后很不看好。

家属两度放弃，医生坚持抢救

第一次住院20多天后，虎子的病情突然变化了。那是凌晨2点多，虎子的爷爷说：“虎子的奶奶不在了，虎子的父母太年轻了，真不行的话，孩子俺还是抱走吧。”

在场的医务人员明白，此时把虎子抱回家，是撑不到天亮的。

李长青也向赵丽霞建议：“从当前的情况看，不只是救命的问题。更主要的是，即便抢救过来，孩子也可能存在后遗症。”

有着丰富的婴幼儿脑损伤诊断经验的赵丽霞却坚持认为，在20多天的治疗中，其他脑损伤早期症状都不突出。她相信只要虎子有一口气，就有希望。

赵丽霞说，这也是她不愿意放弃的原因之一。为此，她劝说虎子的家人打消将其抱走的念头。过了将近一个月的时间，体重增加到两公斤的虎子出院了。

没想到，出院半个月后，一天，虎子的爸爸突然发现怀中的虎子嘴唇、脸色发紫，使劲拧他耳朵也没有反应，用医生出院时教的揉脚心和拍背都不管用，虎子根本就不回哭。

又是一场与死神的搏斗。

此时，虎子再次入院，不仅死神未走，治疗费用也让家庭无力承担。虎子的爸爸、妈妈又想放弃治疗。

赵丽霞异常冷静地说：“虎子的情况已好转很多，此时放弃真的非常可惜，建议你们继续配合治疗。如果只是经济原因，我会申请帮你们减免费用的，你们只管把孩子交

给我！”“老护士”马香芹回忆，当时很多人都认为虎子的情况不乐观。在那种情况下，对医院和大夫来说，最轻松的选择是让家属把虎子抱走，而不是承担风险。

然而，经过一个多月的治疗，虎子的病情好转，体重也增加到2.5公斤，达到了出院条件。

“俺家虎子有福气，他们都是俺家的贵人！”虎子的爸爸说，“虎子两次住院，医院减免治疗费近2万元，我们自己花了4万元。听说这要在大医院，要花8万~10万元，还不保证救治成功。”

虎子说，长大了还要和“医生妈妈”一块过生日

其实，“虎子”这个名字还是赵丽霞为他起的小名，寓意他能像小老虎一样强壮。

“虎子，你昨天接完电话后，是怎么跟妈妈说的呀？”虎子的妈妈告诉赵丽霞，昨天打电话时她刚好外出。回家后，虎子拿着手机跟她说：“妈妈，俺干娘给你打电话了，让你带着我去医院过生日哩。”虎子还说：“等长大了，我自己去，就不用你带着我了。”

听到妈妈的话，虎子有些不好意思，躲在赵丽霞身后，伸出小脑袋冲妈妈做了个鬼脸。

虎子在4岁时就已经知道，他的命是“赵妈妈”抢救了好多次才救过来的。虎子调皮地跑到妹妹身边说：“妹妹，我以后都去找俺干娘过生日，吃蛋糕，你去不去？”

“来，试试给你买的新衣服。”赵丽霞笑着拉着虎子，从手提袋里拿出一件新棉袄。

虽然已经从新生儿科调到妇产科，马香芹也特意赶来给虎子过生日。“病区每个人都惦念着虎子的成长，看，小家伙儿现在一年比一年壮实。”马香芹一边说一边抱着虎子。

此时，虎子非要换上赵丽霞给他买的新大衣，还闹腾着要把遥控汽车的螺丝钉拧开……

“你老实一会儿行不行！”虎子的妈妈见状呵斥虎子。

“你不是俺妈，这才是俺妈！”虎子调皮地顶嘴道，依然围在赵丽霞身边淘气着。

“也许十几年后，真的会像当初他们说的，虎子会考个博士回来，这不是没有可能。”赵丽霞看着如今虎头虎脑的虎子，满眼的慈爱，“虎子的将来，有无限的希望和可能。”